
 



Projekt tartalma 

A 6 milliárd forint összköltségű, az 

Állami Egészségügyi Ellátó Központ 

vezetésével, a Debreceni Egyetem, 

a Pécsi Tudományegyetem és a 

Szegedi Tudományegyetem 

konzorciumi partnerségében 

megvalósuló projekt alapvető célja 

a 18 év alatti lakosság lelki 

egészségi állapotának javítása, az 

ifjúságpszichiátriai, addiktológiai és 

mentálhigiénés ellátórendszer 

fejlesztése és a korszerű, 

költséghatékony működtetés 

feltételeinek kialakítása.  

A kiemelt projekt 13 intézményi helyszínen, országosan fejleszti a terület egészségügyi 

infrastruktúráját. Mintegy 1800 fő szakember továbbképzésével biztosítja a minőségi ellátást, 

továbbá az alapellátás, családsegítők, gyermekvédelmi szolgálatok és egyéb, civil/közösségi 

szolgáltatók összekapcsolásával, szakmai teamek megerősítésével, szakmai módszerek és 

eszköztár kialakításával támogatja a mentális problémával érintett gyermekek és fiatalok korai 

kezelésbe vételét. 

A projekt hatásaként javulhat a fiatalok lelki egészségi állapota, csökkennek a területi és 

társadalmi egyenlőtlenségek, korszerűsödik, és egyes helyszíneken létrejön a gyermek vagy 

serdülőkori addiktológiai/pszichiátriai ellátások komplex rendszere. 

A kiemelt projekt lényegi és központi eleme, hogy orvosolja a mentálhigiénés szolgáltatások 

területén megjelent infrastruktúrahiányt és javítsa a gyermekpszichiátriai ellátórendszer területi 

hozzáférését az ország minden régiójában. 

Projekt háttere 

A nemzetközi tanulmányok adatai szerint az öngyilkosság 

világszerte a vezető halálokok közé tartozik a 15-24 

évesek korcsoportjában. A mentális betegségek pedig 10 

éves kor felett a leggyakoribb gyermekkori betegségek 

közé tartoznak. Azoknál a serdülőknél, akik 

droghasználók, alkoholizálnak, dohányoznak, sokkal 

könnyebben alakul ki mentális betegség, gyengébb a 

fizikai állapotuk, és rosszabb az életminőségük. A 

gyerekkorban elhanyagolt, nem felismert, nem kezelt 

vagy félrekezelt betegségek az egyén egész életét 

meghatározhatják, továbbá szűkebb és tágabb 

környezetére is kihathatnak. 

A WHO Atlas projektje szerint a gyermek és serdülő 

mentálhigiénés ellátás egyik nagy akadálya, hogy az elsődleges, másodlagos és harmadlagos 

prevenció színterei egymástól izoláltan működnek, nincs közöttük kommunikáció. Így egyik 

rendszerből a másikba csak nehezen kerülnek át a kliensek.  



Nemzetközi tanulmányok alapján a mentális betegségek 10-30 éves kor között kiemelkednek 

gyakoriságukkal a szomatikus betegségek közül. 10 éves kor felett gyakoribbak már, mint az összes 

többi gyermekgyógyászati betegség együttvéve. Az egészségügyi ellátórendszer infrastrukturális 

feltételei elégtelenek a gyorsan változó mentálhigiénés kockázati tényezőkre adandó válaszokhoz 

viszonyítva. Különösen igaz ez az ország egyes régióiban, elsősorban a hátrányos helyzetű 

megyékben, járásokban.  

További problémát jelent a gyermekpszichiátria, gyermek- és ifjúsági addiktológia területén megjelenő 

szakemberhiány, beleértve ebbe a szakorvosok, egészségügyi szakdolgozók hiányát. Az 

egészségügyi ellátórendszer, ezen belül elsősorban a járóbeteg-szakellátás közösségi hálózata és 

beágyazottsága fejletlen a páciensek azonosítása és kezelésbe vonása tekintetében. 

A gyermek- és ifjúságpszichiátriai ellátást az ország felnőtt pszichiátriai ellátásának 20%-ában 

célszerű meghatározni. Ennek eléréséhez hazánkban jelentős mértékben szükséges fejleszteni a 

gyermek és ifjúságpszichiátriai ellátásban az infrastruktúrát és a humán erőforrást. 

A magyarországi gyermek- és ifjúságpszichiátria, addiktológia és mentálhigiénés ellátórendszer 

számos problémával küzd, ami hátrányosan befolyásolja a gyermekek, fiatalkorúak lelki egészségét. 

A legtöbb mentális problémával küzdő, legsúlyosabban érintett csoportok nehezen jutnak kezelésbe. 

Kevés az ellátásban dolgozó szakember. Az ellátórendszer területi hozzáférhetősége elégtelen, 

régiók vannak fekvőbeteg-ellátás nélkül, számos megyében nem elegendő a járóbeteg-ellátó 

kapacitás, emiatt rendkívül nehezített a kezelt betegek gondozása, továbbá nem megfelelő a helyi, a 

lelki egészség megőrzésében és fejlesztésében dolgozó szakemberek együttműködése sem, 

valamint hiányoznak egyes alapvető szakmai szabályozó dokumentumok. A fenti állapot egyidejű, 

összehangolt beavatkozásokat igényel. 

Projekt célja 

A projekt alapvető stratégiai célja a 18 év alatti lakosság lelki egészségi állapotának javítása, az 

érintett populáció ellátáshoz való jutásában meglévő egyenlőségek csökkentése, az ellátórendszer 

rugalmasságának és alkalmazkodóképességének javítása az egészségügyi ellátórendszer korszerű 

és költséghatékony működtetésével. 

Részcélok 

 Az egészségügyi infrastruktúra fejlesztése, korszerű tér biztosítása a megújuló és bővíthető 

kapacitások számára; 

 A mentálhigiénés ellátórendszerek közötti hálózatépítés elősegítése és a team-szerű működés 

előmozdítása a rendelkezésre álló eszközökkel; 

 Az értékelési és finanszírozási rendszer fejlesztése; új működési modellek kialakítása a 

szükségletfelmérés és helyi válaszok kialakítása területén; 

 A geográfiai hozzáférés biztosítása olyan területeken, ahol eddig nem volt ellátás;  

 Új ellátási modalitások tárgyi és szakmai feltételeinek megteremtése; 

 Az ellátórendszer rugalmasságának és alkalmazkodóképességének javítása az egészségügyi 

ellátórendszer korszerű és költséghatékony működtetésével; 

Célcsoportok 

Elsődleges célcsoportok 

 Addiktológiai és/vagy pszichiátriai problémával rendelkező gyermekek és serdülők, 
azok családtagjai, közvetlen környezete 



o családok, szülők 

- Családok 4-7 éves gyermekkel 

- Családok 10-14 éves gyermekkel 

- Családok 15-17 éves gyermekkel 
o 15-17 éves fiatalok 

 A gyermek és serdülőkori addiktológiai/pszichiátriai ellátásban dolgozó szakemberek 

 Szakemberek, akik munkakapcsolatban állnak gyermek vagy serdülőkori 
addiktológiai/pszichiátriai ellátókkal 

o védőnők 
o háziorvosok, házi gyermekorvosok 
o szociális alapellátásban dolgozók 
o köznevelésben dolgozó egészségfókuszú szakemberek (Pedagógiai 

Szakszolgálatok, iskolapszichológus) 
o óvónők, iskolai pedagógusok 

Másodlagos célcsoport 

 a legtágabban értelmezett közvélemény 

Projekt fő elemei 

Infrastruktúra-fejlesztés 

A kiemelt projekt 13 intézményi helyszínen, 

országosan fejleszti a terület egészségügyi 

infrastruktúráját, amelynek keretében aktív 

fekvőbeteg osztályok kerülnek kialakításra 

országszerte, illetve már meglévő 

fekvőbeteg-ellátás korszerűsítése és 

kapacitás-bővítése történik meg. 

Emelt biztonságú gyermekpszichiátriai 

ágyak kialakítása 

A sajátos ellátási igényű, zavart, esetleg drogfogyasztás miatt vagy más okból agresszív fiatalkorú 

páciensek ellátása érdekében úgynevezett emelt biztonságú gyermekpszichiátriai ágyak kialakítására 

kerül sor. A járóbeteg-ellátási és gondozási munka fejlesztése érdekében komplex járóbeteg-ellátó 

egységek bővítése vagy létrehozása valósul meg. 

Mentálhigiénés team-munka segítése 

A projekt további tevékenységi területei a 

létrehozott infrastruktúra minél hatékonyabb 

kiszolgálását, üzemeltetését és ezen keresztül 

a mentális állapotuk miatt rászoruló fiatalok lelki 

egészségét szolgálja. A létrehozott ellátó helyek 

szakmai és társadalmi környezetében olyan 

fejlesztési elemek valósulnak meg, amelyek a 

helyi és megyei mentálhigiénés team-munkát, a 

helyi szakmai együttműködések létrehozását és 

fejlesztését célozzák. A projekt mintegy 1800 fő 

szakember továbbképzésével biztosítja a 

minőségi ellátást, továbbá az alapellátás, a 

köznevelés, családsegítők, gyermekvédelmi 

szolgálatok és egyéb, civil közösségi szolgáltatók összekapcsolásával erősíti a szakmai teamek 

együttműködését. Szakmai módszerek és eszköztár kialakításával támogatja a mentális problémával 

érintett gyermekek és fiatalok korai kezelésbe vételét. 



Szakmai rendezvények 

A projekt keretében megszervezésre kerülő szakmai rendezvények a gyermek vagy serdülőkori 

addiktológiai/pszichiátriai ellátóknál dolgozó, vagy velük kapcsolatban álló pszichiátereket, 

háziorvosokat, védőnőket, iskolapszichológusokat, gyermekvédelmi szakembereket, pedagógusokat 

célozzák meg, és szervezik szakmai teamek-be. A helyi teamek-et pedig összekapcsolják a gyermek 

és serdülőkori addiktológiai/pszichiátriai ellátásban dolgozó szakemberekkel. Így segíti elő a projekt a 

helyi, illetve megyei mentálhigiénés team-ek létrejöttét, amelyek a későbbiekben együtt dolgozva 

hatékonyabban tudnak betegeket időben észlelni, kezelésbe irányítani és gondozási munkát végezni.  

A projekt által megvalósítandó továbbképzések a gyermek- és ifjúságpszichiátriai vagy addiktológiai 

ellátóknak, valamint a velük munkakapcsolatban álló szakembereknek (pl. háziorvosok, védőnők, 

iskolapszichológusok, pedagógusok, gyermekvédelmi, egészségfejlesztési, megelőzésben dolgozó 

szakemberek, Egészségfejlesztési Irodák, Kábítószerügyi Egyeztető Fórumok tagjainak) szólnak. 

Közös cél a korai probléma-azonosítás, korai kezelésbe vétel, kezelésre motiváció, helyi szakmai 

hálózatok építése, a mentális problémák destigmatizációja. 

Online Lelki Egészség Tanácsadást (OLET)  

Egy komplex, internet-alapú, anonim és ingyenes konzultációt nyújtó szolgáltatás 

kialakítása konzorciumi partnerekkel, a problémával küzdő és információt szerezni 

kívánó potenciális páciensek, illetve szüleik és tanáraik számára. 

Honlap (https://gyerekpszichiatria.hu/  jelenleg fejlesztés alatt) 

A kiemelt projekt önálló eleme egy internet-alapú rendszer (honlap és alkalmazás) kialakítása, amely 

a jelenlegi internetes kommunikációs zajban megbízható tartalomszolgáltatást, hiteles információkat 

nyújt a lakosság számára a gyermek- és fiatalkori mentális megbetegedésekről; azok megelőzéséről, 

felismerésükről és korai kezelésük előnyeiről.  

Szakmai szabályozó dokumentumok (irányelvek) 

A projekt keretében gyermekpszichiátriai szakmai szabályozó dokumentumok (irányelvek) 

módszertani megújítására is sor kerül, amely szintén az infrastruktúra jobb és eredményesebb 

hasznosulását szolgálja. A létrehozandó szakmai, módszertani útmutatók korszerűbb ellátási elveket, 

aktívabb területi munkát, a korai kezelésbe vétel fontosságát hangsúlyozzák.  

A megvalósuló intervenciók hatékonyságának és hasznosulásának értékelése 

Az infrastruktúra hasznosulását és egyben az esélyegyenlőséget is támogatja a marginalizált 

társadalmi csoportok mentális problémákkal kapcsolatos attitűdjeinek megismerése, ami a társadalom 

peremén élők véleményének, preferenciáinak megjelenítését szolgálja a kialakítandó kezelési 

programokban.  

A területi közfinanszírozott ellátások közös, mentális egészség-szempontokat is figyelembe vevő, az 

együttműködés intenzitását leírni képes indikátor-rendszere a helyi ellátások (egészségügyi, szociális, 

köznevelési) összehangolását célozza, hatékonyságukat növeli hosszú távon is. Az értékelési munka 

a létrehozott infrastruktúra hasznosulását és a páciensek és családjuk szükségleteihez való 

adaptálást szolgálja. 

Projekt részletes bemutatása 

I. alprojekt 

Országosan 13 helyszínen infrastruktúrafejlesztés történik. Három helyszínen (Miskolc, Pécs, 

Szeged) meglévő épület bővítése történik új épületszárnnyal. Két helyszínen (Kecskemét, Pécs-

INDIT Közalapítvány) új, különálló épület kivitelezése kerül sor. Nyolc helyszínen (Nyíregyháza, 

Fehérgyarmat, Debrecen, Szolnok, Székesfehérvár, Veszprém, Győr, Zalaegerszeg) meglévő 

https://gyerekpszichiatria.hu/


kórházi épületekben történő belső átalakítási, felújítási, korszerűsítési kivitelezési munkák 

keretében kerül sor kapacitásbővítésre. 

Az infrastruktúra-fejlesztés keretében országosan aktív fekvőbeteg osztályok kerülnek 

kialakításra Győrben, Miskolcon, Nyíregyházán, Szolnokon, illetve már meglévő fekvőbeteg-

ellátás korszerűsítése és kapacitás-bővítése történik meg Pécsett és Szegeden.  

A járóbeteg-ellátási és gondozási munka fejlesztése érdekében pedig komplex járóbeteg-ellátó 

egységek bővítése vagy létrehozása valósul meg Zalaegerszegen, Veszprémben, 

Székesfehérváron, Nyíregyházán, Fehérgyarmaton, Debrecenben, Szolnokon, Kecskeméten, 

Szegeden és két helyszínen Pécsett. A projekt így orvosolja a mentálhigiénés szolgáltatások 

területen észlelt korábbi ellátási hiányosságokat: a gyermekpszichiátria, gyermek- és ifjúsági 

addiktológia területén megjelent infrastruktúrahiányt.  

A sajátos ellátási igényű, zavart, esetleg drogfogyasztás miatt vagy más okból agresszív 

fiatalkorú páciensek ellátása érdekében ún. emelt biztonságú gyermekpszichiátriai ágyakat 

alakítunk ki Győrben, Miskolcon, Nyíregyházán, Debrecenben, Szolnokon, Szegeden és Pécsett. 

A kiemelt projekt minden további tevékenysége a létrehozott infrastruktúra minél hatékonyabb 

kiszolgálását, üzemeltetését és ezen keresztül a mentális állapotuk miatt rászoruló fiatalok lelki 

egészségét szolgálja. A létrehozott ellátó helyek szakmai és társadalmi környezetében olyan 

fejlesztési elemek valósulnak meg, amelyek a helyi és megyei mentálhigiénés team-munkát, a 

helyi szakmai együttműködések létrehozását és fejlesztését célozzák.  

II. alprojekt 

A mentálhigiénés problémával érintett gyermekek és fiatalok korai kezelésbe jutásának 

elősegítése érdekében 10 megyében közel 230 szakmai és lakossági műhely szervezését vállalta 

fel 2019 decemberéig, elősegítve a problémakörben feladattal rendelkező, különböző 

ágazatokban dolgozó szakemberekből álló helyi mentálhigiénés teamek létrejöttét és 

megerősítését.  

Az alprojekt 2019 áprilisában indította el az Online Lelki Egészség 

Tanácsadást (OLET), amely egy komplex, internet-alapú, anonim és ingyenes 

konzultációt nyújtó szolgáltatás a problémával küzdő és információt szerezni 

kívánó potenciális páciensek, illetve szüleik és tanáraik számára. Az OLET 

szolgálat növeli a rászorulók kezelésbe jutásának és szakellátásba 

irányításának esélyét, és hozzájárul a mentális problémákkal küzdők 

kirekesztettségének csökkenéséhez.  

 Az OLET portál a https://olet.aeek.hu címre várja a leveleket, amelyeket 3 napon belül, segítő 

hivatású, online tanácsadásra is felkészített, a tanácsadást szakmai szabályok és etikai kódex 

alapján, önkénteseként végző mentálhigiénés szakemberek válaszolnak meg, akik segítenek az 

adott probléma kezelésében, vagy azonnali beavatkozást igénylő krízisállapot esetén megfelelő 

szolgálathoz, szakemberhez irányítják a segítséget kérőt. 

IV. alprojekt 

Akkreditált és minősített, 1-2 napos, intenzív és interaktív továbbképzési programok szervezése 

védőnők, háziorvosok, egészség- és közösségfejlesztők, gyermekpszichiátriai és addiktológiai 

gondozók, illetve drogambulanciák munkatársai, továbbá a közoktatási és szociális terület 

szakemberei számára a konzorciumi partnerekkel közösen. Az összesen mintegy 1800 fő 

szakember továbbképzése hozzájárul az ellátás minőségének javításához.  



A felsorolt szakemberek napi munkájuk során, hivatalból 

kapcsolatba kerülnek a gyermekekkel és fiatalkorúakkal. 

Ők azok, akik a mentális problémák korai jeleit képesek 

felismerni, kezelésbe irányítják a lehetséges klienseket, 

és a kezelésben való részvétel megkezdéséhez 

szükséges rövid, egyszerű motivációs technikákat 

alkalmazzák. 

V. alprojekt 

A legfontosabb gyermekpszichiátriai betegségekre vonatkozó, jelenleg hiányzó szakmai 

szabályozók (útmutatók, irányelvek) kialakítása és módszertani megújítása. Az új dokumentumok 

szintén az alapellátás, az új ellátási formák és a kibővített infrastruktúra jobb és eredményesebb 

hasznosulását, továbbá a korai kezelésbe vételhez, kezelésre történő motivációhoz és a 

korszerűbb, mentálhigiénés teamben megvalósuló gondozási munkát szolgálják.  

VI. alprojekt 

A megvalósuló közösségi intervenciók és infrastrukturális fejlesztések helyi közösségi 

beágyazottságának és hosszú távú finanszírozhatóságának megalapozottságát vizsgálja a 

konzorciumi partnerek bevonásával. Az értékelési munka a létrehozott infrastruktúra 

hasznosulását és a páciensek és családjuk szükségleteihez való adaptálást segíti elő. 

Tevékenységi területei: 

 Helyi helyzetfelmérési és az alapján történő intézkedési terv alkotási módszertani 

kidolgozása és gyakorlati tesztelése 10 közösségben 

 Marginalizált közösségekben észlelhető drog és egyéb mentális problémák vizsgálati 

módszereinek kialakítása és alkalmazása 

 Konzorciumi partnerek megvalósítási feladatai:  

o A helyi ellátók közötti együttműködés mérésére és dokumentálására alkalmas 

adatgyűjtési eszközkészlet kialakítása és gyakorlati tesztelése (Debreceni 

Egyetem) 

o A projektben megvalósuló megyei programok, „szakmai műhelyek” folyamat- 

és eredményértékelése (Debreceni Egyetem) 

o A gyermek- és ifjúsági pszichiátriai ellátások (elsősorban járóbeteg-ellátás) 

páciensek szempontjából történő értékelése, betegelégedettségi vizsgálat 

megvalósítása. (Debreceni Egyetem) 

o A projektben kialakításra kerülő szakmai szabályozó dokumentumok és 

lakosság tájékoztatók érthetőségének, felhasználhatóságának a vizsgálata. 

(Debreceni Egyetem) 

o A gyermek- és ifjúsági pszichiátriai ellátásokhoz kapcsolódó fenntarthatósági 

és finanszírozási rendszert készítése. (Pécsi Tudományegyetem) 

 

Összefoglaló 

A projekt alapvető célja a 18 év alatti lakosság lelki egészségi állapotának 

javítása, az ifjúságpszichiátriai, addiktológiai és mentálhigiénés 

ellátórendszer fejlesztése és a korszerű, költséghatékony működtetés 

feltételeinek kialakítása. A projekt keretében aktív gyermekpszichiátriai 

fekvőbeteg osztályokat vagy gyermekpszichiátriai részlegeket alakítanak ki 

Győrben, Miskolcon, Nyíregyházán, Szolnokon. 

Pécsett és Szegeden a meglévő fekvőbeteg-ellátás korszerűsítése és 

kapacitás-bővítése történik meg, amellyel országosan megújul a gyermek- 

és ifjúságpszichiátriai, addiktológiai és mentálhigiénés ellátások rendszere. 

A sajátos ellátási igényű, zavart, esetleg drogfogyasztás miatt vagy más okból agresszív fiatalkorú 



páciensek ellátására úgynevezett emelt biztonságú 

gyermekpszichiátriai ágyakkal bővülnek a győri, 

miskolci, nyíregyházi, debreceni, szolnoki, szegedi és 

pécsi intézmények. 

A járóbeteg-ellátási és gondozási munka fejlesztése 

érdekében komplex járóbeteg-ellátó egységek bővítése 

vagy létrehozása valósul meg Zalaegerszegen, 

Veszprémben, Székesfehérváron, Nyíregyházán, 

Fehérgyarmaton, Debrecenben, Szolnokon, 

Kecskeméten, Szegeden és két pécsi helyszínen. 

Projekt tervezett befejezési dátuma: 2020.04.30. 

A Gyermek és ifjúságpszichiátriai, addiktológiai és mentálhigiénés ellátórendszer infrastrukturális 

feltételeinek fejlesztése kiemelt projekttel kapcsolatos filmek: 

Projektindító konferencia: https://www.youtube.com/watch?v=gch6oN20DMU 

 

https://www.youtube.com/watch?v=gch6oN20DMU

